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anche pel domani, e poiché il Governo con 
equo proponimento mostra di voler iniziare 
l ' a t tuazione di un piano razionale di via-
b i l i tà indispensabi le per la Basi l icata , per 
l e Calabrie e per la Sicilia, io r ichiamo l 'at-
tenzione vostra sui voti r ipe tu tamente f a t t i 
dal la provincia di Reggio Calabria e dai 
molt issimi Comuni fin dal 1878 e r innovat i 
anche di recente. Non si t ra t t a che di una 
breve, non costosa e s icuramente remune-
ra t iva l inea ferroviar ia che congiunga la 
P iana di Pa lmi con la l inea t i r rena , sboc-
cando allo scalo di Gioja Tauro e possibil-
mente anche col Jonio. {Rumori). 

Questa linea, realmente e p ropr iamente 
complementare, deve dare uno sbocco che 
oggi manca affatto a molt iss imi centr i po-
polosi ed ai prodott i agricoli di quella par te 
in terna della Provincia . Le aspirazioni pos-
sono anche, e solo per ora, l imitarsi , per una 
p r ima parte, al la esecuzione sollecita di un 
proget to del l ' ingegnere Minni t i g ià appro-
va to dal Consiglio superiore dei lavori pub-
blici, e del quale esistono tu t t i i precedent i 
al Ministero dei lavori pubblici . Per esso 
sarebbe messa in comunicazione Gioja Tauro 
e la l inea l i toranea coi comuni di Rizziconi, 
l a t r ino l i , Radicena, Cit tanova, Polis tena, 
Cinquefrondi , Maropat i e molti a l t r i se ne 
servirebbero da vicino, i qual i Comuni, come 
l a Provincia, avevano già deliberato dei 
sacrifici, pur di conseguire questo intento. 
Ma per lo Stato si t r a t t a , r ipeto, di assai 
t e n u e spesa, poco più che t re mil ioni , poi-
ché questa breve linea, di circa 41 chilo-
metri , potrà costruirsi anche a sezione ri-
dot ta , e sarà un lavoro che corrisponderà 
p ienamente alla legge del minimo mezzo, 
giacché con lieve dispendio si ar recherà 
un grandiss imo vantaggio a popolosa con-
t r ada , che non può più farne a meno. 

E questa è, come dicevo, l 'unica mode-
st iss ima aspirazione della provincia di Reg-
gio Calabria, che da più anni at tende, e che io 
confido t roverà ora il meri tato ascolto presso 
il Governo e la Camera, g ià che il pro-
blema complesso è ormai g iunto a matur i t à . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'ono-
revole De Seta. 

De Seta. Desidererei fare una domanda 
all 'onorevole min is t ro ; desidero sapere, cioè, 
se presto potremo sapere qualche cosa di 
concreto, di definito in rappor to ai lavori 
della Commissione delle ferrovie comple-
mentar i ; desidererei inol t re sapere quanto 
ci sia di vero nella notizia pubbl ica ta da 
alcuni g iornal i circa le t r a t t a t i ve che cor-
rerebbero f ra il Ministero dei lavori pub-

blici e le Società ferroviarie, alle qual i si 
vorrebbe concedere la costruzione e l 'eser-
cizio di alcune delle fer rovie complemen-
tar i . 

Dopo queste domande, debbo fare an-
cora una dichiarazione a nome anche di 
t u t t i i miei comprovincial i . I l relatore del 
bi lancio ier i ha affermato che la soluzione 
vera della quest ione re la t iva alle ferrovie 
complementar i sia quella di costruire queste 
ferrovie a sistema economico, e questa tesi 
è s tata anche affermata, pochi giorni or 
sono, da alcuni nostr i colleghi calabresi . 
Essi hanno detto che per r isolvere il pro-
blema ferroviar io calabrese si debbano co-
s t ru i re tu t t e queste ferrovie a sistema eco-
nomico. Io dico che questa affermazione 
generica è assolutamente erronea. 

È vero in fa t t i che alcune di queste fer-
rovie si possono costruire economicamente, 
ot tenendosene anche buoni effetti, ma non è 
men vero che sarebbe assolutamente dannoso 
costruirne delle al t re con lo stesso sistema; 
io vorrò ci tarne solamente due della mia pro-
vincia di Cosenza, la Cosenza-Paola, che rap-
presenta la continuazione di un ' a l t ra ferro-
via ordinar ia , la Sibari-Cosenza, e che am-
bedue rappresentano poi il congiungimento 
di due l inee important iss ime la l i toranea 
Tir rena e la l i toranea Jonica . Sarebbe per-
ciò un errore costruire la Cosenza-Paola a 
sistema economico e sarebbe al tro errore 
l 'appl icare lo stesso sistema per la Lagone-
gro-Castrovil lar i , la quale, se è u n a ferrovia 
di interesse strategico, non r isponderebbe 
certo a queste finalità, se si costruisse a 
scar tamento ridotto. 

Questa è la dichiarazione di protesta che 
faccio, ianto contro la r isposta del relatore, 
quanto contro la tesi sostenuta da a lcuni 
dei colleghi della Calabria. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Mango. 

IVIango. Crederei mancare al mio dovere, 
se non raccomandassi all 'onorevole minis t ro 
dei lavori pubbl ic i la Lagonegro-Castrovil-
lari , della quale testé ha par la to l 'onorevole 
De Seta. 

Nel mio Collegio elet torale doveva co-
s t ruirs i la Lagonegro-Castrocucco, che, per 
la legge del 1879, era nella categoria A. Ora, 
non essendosi costrui ta quella l inea, poiché 
sembrò che fosse inut i le spendere 45 e p iù 
mil ioni f ra balze che avevano a fianco dei 
paesi molto piccoli, e che non potevano 
avere uno svolgimento commerciale consen-
taneo ad una grande l inea, si è, con p r u -
dente cr i ter io, s tabi l i to di sost i tuire alla 


